UN CALENDRIER ,
()

»

Les repéres du temps.

La nature fournit des reperes qui se sont impos¢s immediatement a I'homme :
I'alternance du jour et de la nuit, la succession des lunaisons et celle des saisons.

Ces reperes sont la traduction visible des mouvements combinés de la Terre et de la Lune
autour du Soleil. Ils conduisent aux trois unités de mesure du temps :
le jour, le mois, I'année des saisons.

« Une difficulté majeure.

Les durées des cycles astronomiques ne sont
pas multiples les uns des autres.

Aucun calcul simple ne permet de concilier :
le jour (24 heures),
le mois lunaire (29,530589...jours),
'année des saisons (365,24219...jours).

Un exemple révélateur

Selon la regle du Concile de Nicée (325 ap. JC) :
"Paques se situe le premier dimanche apres la
premiere pleine lune qui suit 1'équinoxe de
printemps."

Sa date est donc fixée par référence simultanée
aux cycles lunaire et solaire.
D'ou les difficultés que 1'on connait.
e pour Paques : 35 dates possibles, toutes situées
entre le 22 Mars et le 25 Avril,
e la méme mobilité pour les fe€tes religieuses
rattachees.

Batir un calendrier parfait en agencant convenablement les données de la nature n'est pas
possible, d'ou une succession de compromis.
Au cours des ages, les civilisations ont donc €té amences a ¢laborer des centaines de
calendriers différents, dans leur quéte de la solution la meilleure.

Avec plus ou moins de
bonheur, les mode¢les
imagines ont privilegié
tantot la lune, tantot le
soleil, ou ont essay¢ de
concilier les deux dans
des formules luni-
solaires, car si la lune
est un repere commode,
l'agriculture se fait au
rythme des saisons.

Tirant profit de la précision accrue des observations et des mesures, s'appuyant sur l'apparition, puis le
developpement d'une interprétation scientifique des phénomenes astronomiques, les différentes
civilisations ont peu a peu perfectionne des solutions de compromis.
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